

“八一”建军送温暖 共叙军民鱼水情

市领导慰问部队医院及驻泉部队住院伤病员

本报讯(融媒体记者游怡冰)30日在“八一”建军节到来之际,市委常委、常务副市长黄景春带队前往解放军第910医院,慰问部队医院及驻泉部队住院伤病员,向广大驻泉官兵及家属致以节日问候和良好祝愿。在解放军第910医院,市领导走进海丝拥军心理健康中心,详细了解部队医院医疗、科研、人才等各方面建设情况,与大家亲切交谈,感谢部队长期以来对地方发展作出的贡献。市领导指出,今年4月,我市顺利实现全国双拥模范城“十连冠”“一带四”奋斗目标,受命名表彰数量创历史新高,位列全国设区市第一,这份荣誉来之不易,也凝聚着驻泉官兵的心血和汗水。希望驻泉部队继续弘扬拥政爱民的光荣传统,不断巩固发展军政军民团结的大好局面。

市领导还走进病房,看望慰问了驻泉部队住院伤病员,要求各地各相关部门做好医疗保障,持续关心支持部队建设,主动了解,靠前服务,做部队官兵最坚强的后盾。

打造工美传承与创新“新引擎”

泉州工艺美术大师传承创研中心成立

本报讯(融媒体记者张博)7月30日上午,泉州工艺美术大师传承创研中心揭牌仪式在泉州工艺美术文化园举行,随后召开泉州工艺美术传承创研座谈会,来自不同领域的10位大师代表围绕技艺传承、人才培养、科技赋能、文旅融合、市场拓展等议题建言献策。市委常委、组织部部长汤孔忠出席并讲话。

会议指出,泉州工艺美术历史悠久、源远流长,是“世遗泉州”的亮丽名片,已发展壮大为泉州九大千亿产业集群之一。市委市政府高度重视工艺美术人才队伍建设,全市聚集了各级工艺美术大师951名、命名了390个大师工作室,有力支撑引领工艺美术产业高质量发展。

会议强调,要守护千年非遗技艺根基,扛牢泉州工艺美术传承保护首要任务。要守正创新、塑造精品,推动工艺美术传统技艺向现代美学、实用功能、生活艺术转型。要百花齐放、百家争鸣,加强同行交流、跨界碰撞、校地合作,吸引更多年轻人投身工艺美术行业。要靠前服务、强化保障,不断增强工艺美术人才的荣誉感、获得感。

副市长雷连鸣参加相关活动。

“福小宣·‘泉’民讲”走进泉港区

本报讯(融媒体记者高慧子)7月30日,由市委讲师团主办,泉港区区委宣传部、界山镇党委政府、界山镇新时代文明实践所承办的“福小宣·‘泉’民讲”学习宣传贯彻泉州市委十三届九次全会精神宣讲活动在泉港区界山镇新时代文明实践所举办。

“今天,我想用三个‘小物件’——一盏路灯、一面墙、一本存折,带大家解锁东张村这座全国文明村的振兴密码。”宣讲员陈加鑫以此拉开话匣,台下的村镇干部们便被迅速引入状态。从摇舢舨讨生活、黑灯瞎火的“孤岛”,到跨海供电点亮日子、巾帼创业闯出路子的“幸福岛”,宣讲员陈加鑫讲起惠屿岛的实践,带着海风的鲜活劲儿:“以前年人均收入2450元,如今变成9.5万元,数字背后是一条用奋斗搭建的‘幸福天梯’。”身着惠女服饰的朱曼琳一上台便把大家带入惠安走马埭的故事。她深情讲述郑添泉带病9天攻坚的细节,让在场干部们深受触动。

接下来,“福小宣·‘泉’民讲”学习宣传贯彻泉州市委十三届九次全会精神宣讲活动将继续深入基层一线,开展全方位宣传宣讲,持续掀起学习贯彻热潮。



夏日炎炎 驿站消暑

近日,在丰泽区城东街道学府上城沿街处,首个“金叶驿站”服务站点正式启用,成为一线劳动者夏日解暑的好地方。该站点由泉州市烟草专卖局和泉州市邮政管理局联合打造。户外劳动者可在此免费喝水、休息、如厕、充电、热饭。图为两位环卫工阿姨在服务点内休息喝茶。(融媒体记者陈起拓 摄)

持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动
大拼经济 大抓发展

泉港:石化突围 融链倍增

(上接第一版)

唯创新者进,唯转型者强。泉港区深谙此道,将创新图强深度融入“工业倍增”的每一寸肌理,着力构建“创新链与产业链双链融合”的新范式,营造雨林式产业生态,为倍增注入不竭的核心驱动力。

——用好大院大所,壮大创新主体。针对石化产业面临的大宗石化产品过剩、高端化工新材料依赖进口等挑战,泉港区构建“一室两院四中心”创新平台体系,实施“抓创新促应用”专项行动,引导大院大所与企业“室企共建”“技术入股”,深化产学研融合。

“我们生产的半导体清洗液,在面板湿电子化学品行业的国内市场占有率已达60%,产品科技含量已从‘跟跑’跃升为‘领跑’。”凭借与福州大学、清源创新实验室“校企合作”研发,福建佑达环保材料有限公司的产品品类不断扩展,整体市场竞争力大大提升。公司副总经理肖小江介

绍,企业产品销售额有望从2020年的2000万元增长到今年的近1亿元。

紧扣“工业倍增计划”目标,泉港区将持续组织开展产业技术联盟、创新合作项目等,推行“揭榜挂帅”方式,加强新技术、新产品创新研发,推动重点工业企业R&D经费支出比重进一步提高。定期跟踪清源创新实验室等新材料领域关键技术创新进展,组织实施“技术攻关+产业化应用”科技示范工程,共建联合研发中心或中试基地,突破一批新材料领域关键核心技术瓶颈,形成“清源创新实验室研发攻关—企业产业化转化”的创新发展路径。目前,清源创新实验室已形成产业化项目19个,新增产值超80亿元。

——创新融资服务,支持企业做大

“雨林”育新 双链融出动能

做强。围绕石化产业和电子化学、新材料等新兴产业,泉州市、泉港区发起设立规模达30亿元的泉港区产业股权投资基金,通过投招协同、以投带引推动优质项目落地。其中,以“基金投资+国企与民企联合开发”模式,投资3.8亿元创新孵化培育泉州宇极公司总部,力争打造“百亿产值、千亿市值”企业;设立规模6400万元的泉创丰鹏股权投资专项基金,成功招引国家高新技术企业丰鹏环保总部落地,项目每年可处置利用废催化剂3.8万吨,进一步促进石化产业循环经济。

根据《泉港区重点工业企业倍增行动方案(2025—2029)》,泉港区将创新融资服务,推动政银企合作,支持规上企业及培育目标企业争取“税融通”“科技

贷”等金融优惠政策,鼓励金融机构对重大建设项目建设发放项目贷款,保障项目建设进度,鼓励商业银行开发针对规上企业的专项金融产品,同时实施企业家素质提升工程,加大对规上工业企业经营者培训力度,举办企业经营管理人才培训班,支持规上工业企业评选星级企业、优秀企业家。

——推动“智改数转”,培育新动能。顺应产业数字化浪潮,泉港区实施制造业“智改数转”专项行动,引领制造业质量变革、效率变革、动力变革,助力“工业倍增计划”。该区将开展中小企业数字化转型试点工作,加快石油化工、食品饮料等传统产业数字化转型步伐,引导企业“智改数转联网”,打造一批5G+工业互联网、新一代信息技术应用与融合发展、智能制造等数字化转型标杆,力争新增上云企业60家,升级改造5G基站400个。

业实现从洽谈到开工耗时不足5个月。

——推行“集成式”保障。以竣工备案时间节点,整合全周期验收建议,对项目竣工验收流程实行上门辅导、集成服务,通过排布计划、调整进度、完善验收方案,实现产业园区项目进度优化60%。百宏化学新材料产业园、天辰新材料产业园今年7月已部分投产,预计今年产值共计20亿元。

锚定“千亿石化集群”目标,泉港正以突围之势破局,以融链之策聚能。从技改投资高速增长到创新平台成果涌现,从产业链协同耦合到营商环境持续优化,这片热土正将“压力”化为“动力”,变“潜力”为“实力”。未来,随着更多项目投产、企业成长、链条完善,泉港必将在石化产业高质量发展赛道上加速领跑,为泉州打造世界级石化产业集群提供坚实支撑。

极简审批 跑出“倍增”效率

要素保障,破解发展瓶颈。泉港区加强全方位要素保障,优先满足重点工业企业增资扩产的用地、用能、环境容量需求,在行政审批方面开辟绿色通道给予优先办理。聚焦集约化发展,近年来通过盘活低效土地、连片开发等途径,落地生成涅普敦产业园、海利森产业园、创億国际高科技智慧园等园区,建设标准化厂房25万平方米,产值超过3亿元。下一步,泉港区将持续推进盘活利用低效用地试点工作,开展全域土地综合整治,加快土地要素保障,服务产业项目落地。

提升服务,优化营商环境。泉港区将优化营商环境视为“一号改革工程”,塑造“办事不求人,服务在身边”生态,通过“极简化”审批、“全周期”服务、“集成式”保障,大幅压缩审批周期,优化办事流程,提升了服务效率。

——推行“极简化”审批。常态化开

展“一企一策促发展”“局长走流程”等专项活动,深化“帮代办”“承诺告知制”等服务举措,大幅压缩审批周期,为1500余家企事业单位开展“帮代办”服务,实现项目审批时限平均压缩2/3,减少传递资料50%,减少办事流程38%,工程建设项目审批事项网上可办率达100%。

——推行“全周期”服务。实施“一套人马跟全程”工作模式,区领导“一对一”精准挂钩280个重点项目,协调解决百宏化学用地征收、国能热电供能优化等关键问题79项,实现项目从洽谈、签约到落地、投产的全周期闭环管理,国药凯丽康项目一周内完成注册备案,北瑞药

业实现从洽谈到开工耗时不足5个月。

——推行“集成式”保障。以竣工备案时间节点,整合全周期验收建议,对项目竣工验收流程实行上门辅导、集成服务,通过排布计划、调整进度、完善验收方案,实现产业园区项目进度优化60%。百宏化学新材料产业园、天辰新材料产业园今年7月已部分投产,预计今年产值共计20亿元。

锚定“千亿石化集群”目标,泉港正以突围之势破局,以融链之策聚能。从技改投资高速增长到创新平台成果涌现,从产业链协同耦合到营商环境持续优化,这片热土正将“压力”化为“动力”,变“潜力”为“实力”。未来,随着更多项目投产、企业成长、链条完善,泉港必将在石化产业高质量发展赛道上加速领跑,为泉州打造世界级石化产业集群提供坚实支撑。

——推行“全周期”服务。实施“一套人马跟全程”工作模式,区领导“一对一”

精准挂钩280个重点项目,协调解决百宏化学用地征收、国能热电供能优化等关键问题79项,实现项目从洽谈、签约到落地、投产的全周期闭环管理,国药凯丽康项目一周内完成注册备案,北瑞药

业实现从洽谈到开工耗时不足5个月。

——推行“集成式”保障。以竣工备案

永春香实现出口欧洲“零的突破”

本报讯(融媒体记者许雅玲 林劲峰 文/图)从闽南千年制香技艺到欧洲市场的飘香之旅,永春香产业迎来历史性跨越!7月30日,在政企协同发力下,首批承东方香韵的永春香制品(共计4个货柜)启程运往欧洲,标志着永春香正式叩开欧洲市场大门,接下来将开拓南美洲市场。

破局之路,始于创新探索。永春县委、县政府主动靠前服务,搭平台、拓渠道,先后举办10场对接会,组团赴义乌精准对接资源,推动香企成功出口4个货柜、货值超百万元,实现“走出去”的历史性突破。同步成立内贸高质量发展指挥部及驻义乌工作专班,量身定制“优品出海”“新香八条”“有根产业”等系列惠企政策,为香企出海提供全流程保障。

精准对接,促成合作落地。在泉州市优品出海(义乌)工作组的牵线下,永春以特色产业为纽带,与义乌一脉供应链展开深度合作,重点推介永春香、老醋等区域名片。其中,彬达香业作为“先锋军”,率先与一米供应链完成16个样品选品,促成首单永春香顺利启航欧洲。

永春县相关负责人表示,此次永春香成功进军欧洲,不仅是千年传统工艺与现代国际贸易的精彩碰撞,更是永春县以“一香带百业”激活内外贸一体化发展的生动实践。接下来,这片飘香的土地将持续擦亮“中国香都”金字招牌,以欧洲为国际支点、义乌为国内枢纽,完善“跨境电商+海外仓+展销中心”立体网络,实现“义乌展示、永春直发”的双循环布局,让永春馨香飘向全球市场。



18个项目从“实验室”走向“生产线”

全省科技特派员成果现场推介对接活动在泉举行

本报讯(融媒体记者王树帆 通讯员王建平 文/图)7月30日,2025年全省科技特派员成果现场推介对接活动在泉州南安市举行。福建省各设区市、平潭综合实验区、泉州市各县(市、区)科技系统,省、泉州市科技特派员工作联席会议成员单位,科技特派员、企业及金融机构代表等200余人参加活动。

本次活动由福建省科学技术厅主办,福建省科技成果转化中心、泉州市科学技术局、南安市科学技术局、洛江区科学技术局联合承办,旨在深入贯彻习近平总书记关于科技特派员制度的重要指示精神,落实省委、省政府部署要求,进一步发挥科技特派员在推动科技创新、助力产业发展、促进乡村振兴等方面的关键作用,搭建科技特派员与多方沟通协作的高效桥梁。

活动共收集重点技术需求94项,各类

技术成果322项,现场设置泉州馆、科研院所馆、设区市馆等4个成果展示区,集中展示了高校、科研院所、企事业单位提供的104项涵盖畜牧水产、农业技术、生物医药等领域的创新成果。会上,“智能控制立体循环栽培装备”“科技特派团服务洛江区花卉产业链专项”“科技特派团服务泉州南安市大米加工产业链专项”等18个科技特派员对接项目完成签约,正式从“实验室”走向“生产线”。

当天上午还开展实地考察活动,与会人员先后走进金穗米业海丝稻米文化馆、泉美生物科技有限公司,近距离观摩科技特派员在农业现代化、生物科技领域的成果应用,切实感受科技特派员成果在产业一线的转化实效。

